

## **Отзыв научного руководителя**

о диссертации Соловьева Павла Константиновича «Становление и развитие единоверия в Самарской губернии во второй половине XIX – начале XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

П. К. Соловьев в 1999 г. окончил исторический факультет СГУ имени Н. Г. Чернышевского, получив квалификацию «Историк. Преподаватель по специальности «История»». Уже будучи студентом, проявлял большой интерес к научно-исследовательской работе, принимал участие в научных конференциях и публиковал результаты своих исследований. В 2015 г. окончил факультет дополнительного образования ОЧУ ВО Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (г. Москва) по программе профессиональной переподготовки «Теология». В настоящее время П. К. Соловьев работает заместителем руководителя Паломнической службы Балаковской епархии по экскурсионно-краеведческой работе (г. Балаково).

Начиная с 2018 г. П. К. Соловьев активно занимался научной работой как независимый исследователь, публиковал статьи и выступал с докладами на конференциях различного уровня. Его научные интересы связаны главным образом с историей Русской православной церкви и историей старообрядчества в Саратово-Самарском Поволжье второй половины XIX – начала XX в. Одним из результатов этой работы стала опубликованная в 2020 г. монография «История православных храмов г. Балаково (1762–1917)»<sup>1</sup>.

С 01 апреля 2022 г. П. К. Соловьев являлся соискателем кафедры истории России и археологии СГУ и в этом качестве подготовил текст диссертации на тему «Становление и развитие единоверия в Самарской губернии во второй половине XIX – начале XX века». В процессе выполнения диссертационного исследования Павел Константинович проявил большую самостоятельность, максималистскую трудовую этику, незаурядные навыки отбора и анализа

---

<sup>1</sup> Соловьев П. К. История православных храмов г. Балаково (1762–1917). Саратов, ИП Кирсанова М. В., 2020. – 300 с.

источников, а также исследовательской литературы. Хорошо владея теоретическими и практическими методами исторической науки, он, тем не менее, находился в постоянном контакте с научным руководителем и членами кафедры, консультируясь по частным вопросам своего исследования, и старался учесть сделанные замечания.

Научная актуальность представленной диссертации определяется, прежде всего, необходимостью всестороннего комплексного анализа такого специфического явления как единоверие. Единоверие представляло собой конфессиональный феномен, заключавшийся в воссоединении части старообрядцев с Русской православной церковью на определенных условиях, зафиксированных правилами митрополита Платона (Левшина) от 1800 г. Несмотря на то, что на протяжении всего XIX столетия статус единоверия оставался двусмысленным и «условное» присоединение долгое время рассматривалось общеправославным епископатом как явление временное, тем не менее оно стало весьма существенным фактором, который оказал значительное влияние на конфессиональную ситуацию в тех регионах Российской империи, где численность старообрядцев была особенно высока. К таким регионам, в частности, относились Самарская губерния, задавшая территориальные и до некоторой степени хронологические рамки диссертации (губерния была образована в 1851 г.). Верхняя граница исследования определяется несколькими важнейшими событиями 1917–1918 гг., в корне изменившими отношение государства к церкви и внутрицерковное положение единоверцев.

Научное осмысление становления и развития единоверия в Самарском Поволжье второй половины XIX – начала XX в. предпринято автором диссертации в русле изучения таких крупных направлений как история взаимоотношений государства и религиозных конфессий, а также история религий и церкви в России. Поскольку в указанную эпоху Русская православная церковь являлась частью государственной системы, попытка вовлечения старообрядцев в постоянное взаимодействие с ней может рассматриваться не

только как миссионерский проект, имевший религиозно-нравственное значение, но и как стремление выстроить доверительные отношения с той частью общества, которая с момента церковного раскола середины XVII в. находилась в конфронтации с властью. Успехи и неудачи этого социального эксперимента представляют особый интерес на фоне бурных общественных процессов второй половины XIX – начала XX в., когда противостояние власти и общества все время нарастало, завершившись крушением монархической государственности.

Региональный аспект темы не менее важен, так как позволяет исследовать некоторые слабо изученные элементы истории Поволжья: религиозную и повседневно-бытовую стороны жизни старообрядцев Самарской губернии, структуру и эволюцию единоверческих приходов, содержание и особенности миссионерской деятельности единоверческого духовенства среди старообрядцев-раскольников, характер взаимоотношений причта единоверческих приходов с приходскими общинами, роль единоверческих церковно-приходских школ в сохранении внутриконфессиональной идентичности православных старообрядцев.

Актуальность исследования истории единоверия также имеет значение в свете взаимодействия государственных органов Российской Федерации с современными старообрядческими религиозными организациями. Нельзя не отметить растущий интерес общества к решению возникающих проблем в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений, в связи с чем исторический опыт единоверия, занимавшего некое компромиссное, «посредническое» положение между церковью и старообрядчеством, безусловно должен быть востребован.

Для изучения заявленных вопросов П. К. Соловьевым был задействован широкий круг архивных и опубликованных источников. Особо стоит отметить впечатляющую работу, проделанную по выявлению связанных с темой документов в нескольких российских архивах. Автор собирал необходимые материалы в Центральном государственном архиве Самарской области, Государственном архиве Саратовской области и его филиале в г. Пугачеве,

Российском государственном историческом архиве, а также в Государственном архиве Тульской области. Такой масштабный корпус неопубликованных источников (обработанных автором корректно, грамотно и эффективно) придает исследованию несомненную научную основательность, оригинальность и новизну.

Немалая работа была проделана и при извлечении информации из опубликованных источников – законодательных актов, статистических и делопроизводственных материалов, документов личного происхождения. В то же время П. К. Соловьев задействовал изрядное количество научно-исследовательской литературы, касающейся развития единоверия в России вообще и в Самарской губернии в частности.

В результате автору диссертации удалось раскрыть сложный и противоречивый характер распространения единоверия в Саратово-Самарском Поволжье на протяжении XIX – начала XX в. Процесс становления единоверческих приходов сопровождался рядом проблем, в том числе активным противодействием наиболее непримиримых приверженцев старого обряда, однако в конечном итоге способствовал стабильному численному росту православных, возобновивших контакт с официальной церковью. Очень важным представляется вывод о том, что успеху единоверческого проекта способствовал переход от принудительных, административных методов насаждения единоверия к чисто миссионерским способам (беседы, диспуты, «увещания»). Исследован феномен внутриконфессиональной идентичности единоверцев, в формировании которой большую роль сыграли единоверческие приходские школы, а также распространение печатного слова соответствующей направленности.

Информация, содержащаяся в работе, ее положения и выводы могут быть использованы при создании общих и специальных курсов истории России XIX – начала XX в., истории Русской православной церкви, истории русского старообрядчества, истории русской культуры.

Материалы и результаты диссертационного исследования были представлены на многочисленных конференциях разного уровня в 2018–2025 гг. Его основные положения отражены в 19 научных публикациях, 6 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованный ВАК при Минобрнауки России.

Нет сомнения, что тема диссертации П. К. Соловьева, ее структура и содержание обладают необходимой актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация является оригинальной, самостоятельной научно-квалификационной работой и соответствует пп. 9–11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Павел Константинович Соловьев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории России и археологии  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный университет  
имени Н.Г. Чернышевского»

М. В. Зайцев

14.02.2025  
*Зайцев*

